

TRABAJO

N.º 177

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id. 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 15 Diciembre 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Trabajadores: No com-
preis papel de fumar de
D. José Laporta Valor.

DE ACTUALIDAD

Recomendamos a todo español
que haya de entablar pleitos, sobre
todo si no tiene razón, encomien-
de su defensa al abogado e influ-
yente exministro D. Juan Lacierva,
que hará prosperar la demanda.

Así viene sucediendo invariable
y españolamente.

Ya lo dijo Melquiades Álvarez:
«La justicia en España no está en-
ferma: está podrida».

Y vivimos en España.

País donde, los que prevarican y
otros de igual catadura moral, sue-
len llamar inductores de atentados
a los socialistas...

La Sociedad de Costureros

Algo sobre su historia

La miseria, el hambre y las privaciones
de todo orden que padecieron los construc-
tores de suelas en su memorable huelga ge-
neral de NUEVE meses, no podía tener
otra resultante que un triunfo completísimo
para su causa. Causa santa y justa que pu-
so su nombre a la altura de los mártires,
de los abnegados, de hombres en fin que lo
ponen todo al interés colectivo, de hom-
bres luchadores.

No puede decirse sin menoscabo de aque-
llos héroes que la huelga al solucionarse no
lo fue con triunfo, puesto que hubo de reco-
nocerse por los señores fabricantes, a la so-
ciedad a que pertenecían los huelguistas, y
por otra parte se conquistó un pequeño au-
mento en el jornal que a estas horas se ha
convertido en muchos centenares de miles
de pesetas, pesetas que fueron arrancadas
de las arcas patronales para ingresar en las
arcas de los obreros.

Y cuando una huelga se soluciona me-
diante transacción, como ocurrió con la de
costureros, no puede decirse que el triunfo
no apareció, por cuanto se consiguió algo
que es fundamental, dentro de la acción so-
cietaria: Aumento de salario y reconoci-
miento de la Asociación obrera.

Dijimos en los artículos anteriores que
los constructores de suelas sacaron de aque-
lla jornada enseñanzas provechosas para
su organización. Intentaremos demostrar
algunas.

Las huelgas—dijeron ellos—se ganan
contando con una fuerte y poderosa asocia-
ción; empleando buena y acertada táctica;
reuniendo el mayor número posible de indi-
viduos del oficio en la Sociedad, y teniendo
bien repletas de fondos las arcas sociales,
teniendo en cuenta además que en toda lu-
cha entre el capital y el trabajo influye de
una manera poderosísima para la pronta
solución de esta, la buena o mala acogida
que pueda tener en la opinión pública.

Hechos estos cálculos, y estudiado el
asunto con toda clase de detalles; puesta to-
da su intención y su alma en la organiza-
ción, les vimos desde primeros del año 1905
hasta la fecha propagar entre los suyos la
asociación a base múltiple que es superior a
la asociación escueta y netamente de resis-
tencia al capital, porque comprendieron que
esta forma de organización atraería mas
adeptos y retendría entre sus filas a los in-
conscientes con mucha mas facilidad que
con la otra forma de organización.

También les vimos propagando la conve-
niencia de elevar la cotización con el fin de
crear un capital respetable para de esta
manera contrarrestar con mas facilidad la
acción patronal a la vez que buscar con es-
to el medio de evitar en lo posible las huel-
gas por estimar que pueden conseguirse me-
joras sin llegar al último recurso que es la
declaración de huelga.

Con todo esto no podía perder virtuali-
dad el movimiento obrero, pues a lo único
que se iba era a impedir las huelgas, cosa
que es factible y se consigue cuando hay
buenas organizaciones.

Lo demás no crea sino dificultades y en
muchos casos retrasa de una manera con-
siderable la organización de un pueblo.

Finalmente háse visto a los constructo-
res de suelas trabajando para conquistarse
el aprecio de la opinión pública, denun-
ciando para ello en mítines y periódicos la
conducta informal observada por buena
parte de señores fabricantes que faltando a
su palabra de caballeros, no quisieron cum-
plir el contrato de trabajo.

El resultado de toda esta labor de nues-
tros compañeros de oficio y los beneficios
que de ello han obtenido la sociedad y sus
socios, merece otro artículo.

Por lo tanto en el próximo número hare-
mos las consideraciones que ello nos me-
reció.

FRANCISCO GARCIA

(Continuará)

El Socialismo tiene todas mis
simpatías. Creo firmemente que,
dentro de algunos años, el mundo
civilizado será socialista o no se-
rá de ninguna manera.

JACINTO BENAVENTE

Del Congreso Juvenil

Comentarios

Autonomía

Había una proposición de una juventud,
ya desaparecida gracias a la política am-
pliamente democrática de estos últimos

tiempos, que tendía, a mi modo de ver las
cosas, a la completa anulación de la labor
juvenil. Pedía que la Federación de Joven-
tudes ingresara en el Partido Socialista.

Y la ponencia propuso fuese desechada y
al mismo tiempo que se aprobase otra del
Comité Nacional que decía: ninguna juven-
tud podrá pertenecer al Partido Socialista
ni a ninguna Federación Regional o Pro-
vincial.

Y el Congreso aprobó este dictamen de
la ponencia tercera por unanimidad.

Nó; las Juventudes, ya se ha dicho mil
veces, son una escuela de socialismo. A ellas
vienen los muchachos que han sentido la
injusticia social y quieren contribuir con su
esfuerzo a la renovación de este estado de
cosas. En ellas aprenden; en ellas se templan
para la lucha, épica y abrumadora, de pa-
tronos y obreros, de gobernantes y gober-
nados; en ellas se inician en los resortes del
movimiento obrero, complicado y difícil; en
ellas, prácticamente, ven los sacrificios de
energía, los sacrificios monetarios, los sa-
crificios morales y materiales que la idea
exige.

Y una vez templados y enterados, con un
gran bagaje social, plenamente convencidos
de que el Socialismo nos redimirá, in-
gresan en el Partido para no salir nunca.

Hacer que las Juventudes ingresen en el
Partido, era anular los efectos de la escue-
la y anular igualmente los arrestos juveni-
les que dentro del Partido no podrían mo-
verse con absoluta libertad, porque en el
Partido pondrán reparos muy justos a la in-
quietada labor de la juventud que lo arrostra
todo llevada de la fogosidad de su sangre
moza y de la irreflexión de los pocos años. Y
esta fogosidad y esta irreflexión que en el
Partido sería anómala, en la juventud está
comprendida y hasta es simpática.

Hacerla ingresar en el Partido era anu-
lar esa audacia arrolladora que lleva el so-
cialismo a los talleres y a las fábricas y a
las universidades y a los hogares con un te-
són admirable, con una constancia a prue-
ba de consejos paternales y de bufidos amis-
tosos, y de arengas de patronos.

Hizo bien el Congreso. Dejemos a las ju-
ventudes como auxiliares del Partido, que
cuando aquellas sean una fuerza numérica
potente y briosa, ellas mismas irán a éste
para unir sus fuerzas en la gran batalla.

JUAN LAMONEDA

Madrid.

Errores místicos

NOE

El campo del Progreso sublime y fructuoso
invito a que cultiva al hombre pensador
dejando al ignorante que oscuro y presuroso
cultive inutilmente el campo del error.

Dejemos al creyente que eleva fiel plegaria,
que de hinojos recae postrado ante el altar
soñando en otra vida, quizás imaginaria
perdiendo de la propia su dicha y bienestar.

Dejémosle que viva obtuso y confiado
en gloria soñadora dudosa de obtener
pues hierba que interrumpa la marcha de un sem-
brado

por mucho que se extirpe preciso se ha de ver.
La Ciencia, que se encarga de darle luz al ciego,
al ciego que carece de luz intelectual,
poniendo en su cerebro chispazos de su fuego
hará que sano quede de un modo radical.

Aquí, lector amado, preciso es poner punto;
perdona si luchando en contra de la Fé
sin ser mi tema eso ni menos ser mi asunto
hablame olvidado del del arca de Noé.

En un arca grandiosa la cual construyó el mismo
libróse del diluvio inmenso, universal.
De todos los errores que encierra el fanatismo
no dudo sea éste el más trascendental.

Él, mujer, hijos... todos en ella se embarcaron,
obedeciendo activos, sumisos, a su Dios.
Y... (aquí viene lo gordo) en ella colocaron
las clases de animales, de cada especie dos.

¡Señor, cuanta madera el pobre gastarla!
Imaginarlo solo produce admiración;
y si es en construirla, ¿qué tiempo emplearla,
diez años... veinte, treinta... cincuenta? pocos son.

Sus hijos le dirlan con frases muy formales
después del arca hecha: Ahora es menester
querido padre, amado, buscar los animales,
¿cómo vamos el mundo entero a recorrer?

La oveja, el puerco, el asno, se coje a la carrera
el perro y el conejo y ave de corral...
mas ¿cómo cojeremos la hiena, la pantera,
el tigre, el leopardo, el lobo y el chacal?

Aún hay seres oscuros que tales necedades
propagan ante el mundo con una profusión,
cubriendo los errores con capa de verdades
en contra de la ciencia, matando la razón.

VICENTE ALARCÓN

—Yo a confesar me decido
y a cumplir la penitencia

—Yo tengo más complacencia
en que sea mi marido
el dueño de mi conciencia.

Art. 8 del tratado franco español:

«Los dos Gobiernos—el francés y
el español—se obligan a hacer que se
respete la libertad y la práctica exter-
na de todo culto existente en Ma-
rruecos».

Como se vé, en España aún no
hemos llegado a tanto.

Con razón ha dicho un periódico:
«¡Queremos ser rifeños!»

Crónica Madrileña

Movimiento

—Están en tratos, para fusionarse, las
Sociedades de Cocineros Unión Culinaria y
Arte Culinario.

Es de esperar que éstos obreros, tan ex-
plotados como los que más, lleguen a un
acuerdo y las dos Sociedades se fundan en
una sola, con lo que iría ganando tan sufri-
da clase.

—Se ha constituido un Grupo Socialista
de dependientes de ultramarinos, para di-
fundir el hermoso ideal socialista.

El Comité ha quedado formado por los
siguientes compañeros: presidente, Juan
Lamoneda; secretario, M. Ferreiro; tesorero,
F. Fernández, y vocales, Santiago He-
ras y Sandalio González.

—Se han constituido en Sociedad de resis-
tencia, ingresando en la Unión General de
Trabajadores, los periodistas madrileños.

Es de esperar que hagan lo propio los pe-
riodistas de provincias, con lo cual, forma-
riase una potente Federación, que pusiera
término a la explotación que son víctimas.
¡Animo y siempre adelante!

TRABAJO

—La Sociedad de obreros confiteros «El Ramillete», se ha fusionado con la «Dulce Alianza» y con tal motivo, organiza una gran velada teatral. La directiva ha solicitado del Sr. Diaz de Mendoza el que ceda el teatro de la Princesa, a lo que accedió con mucho gusto. El rasgo del Sr. Mendoza merece sinceras alabanzas.

Reclamaciones y Huelgas

—Los obreros metalúrgicos siguen con teatón la huelga planteada hace cerca de doce semanas. El espíritu de los huelguistas es excelente, pudiéndose asegurar que el triunfo lo tienen seguro y próximo.

Las Sociedades obreras están remitiendo préstamos y donativos, demostrando a la burguesía que no se encuentran solos los huelguistas.

—Sigue en igual estado el conflicto de los embalsadores, creado como todos sabemos, por la soberbia patronal.

—La Asociación de Impresores ha comunicado a todas las colectividades obreras el proceder de un patrono impresor, para que le retiren los trabajos.

EL APRENDIZ DE ZENÓN

En Santander, una moribunda succionada por un jesuita, ha salvado su alma dejando su fortuna íntegra—dos y medio millones de pesetas— a la Compañía de Jesús, desheredando a la familia.

¿Quién quiere otro pase para entrar en el cielo?

Tribuna obrera

Solidaridad — Cuestación pública — Rectificación

La Sociedad de Costureros, haciéndose eco de la precaria situación en que encuentran los pañeros de Bañeras a consecuencia de la lucha que están sosteniendo con el patrono Le porta, ha practicado con ellos la solidaridad haciéndoles un donativo de 100 pesetas.

También el «Coro Progreso», honrando su nombre y queriendo practicar la solidaridad con los huelguistas de Bañeras, hizo el último domingo una cuestación pública en favor de aquellos camaradas, que produjo en líquido la cantidad de 98'15 pesetas, las cuales se enviaron inmediatamente a aquellos compañeros.

Felicitemos a los organizadores de la cuestación por el buen acierto que han tenido al hacerla y también por el éxito de la misma.

Vaya, pues, nuestro aplauso a todos y particularmente a las dignas compañeras que coadyuvaron mucho con su trabajo para que el resultado de la cuestación fuese lisonjero.

Cumpliendo con nuestro deber de fieles informadores para con nuestros compañeros los costureros, que en el presente caso son a los que más interesa esta cuestión, hemos de rectificar un error cometido por nuestro colega «La Libertad» en su número del pasado domingo y en el suelto que titulaba «Patronos y obreros».

Dice el colega en dicho suelto, que los costureros, después de confeccionar de acuerdo con los señores fabricantes las sogas gorda y mediana y al llegar a tratar sobre la ordinaria que está consignada en el contrato, manifestaron que tenían una plantilla confeccionada con un insignificante aumento y que no podían seguir tratando sobre el particular si no era sobre la referida plantilla.

Cierto que los costureros manifestaron a los patronos que tenían una plantilla confeccionada con un insignificante aumento, pero no lo dijeron en el preciso momento que señala «La Libertad», sino en la reunión preparatoria que celebraron patronos y obreros con el fin de ponerse de acuerdo para tratar de la ampliación y subsanación de la plantilla hoy vigente; a lo que contestaron los señores fabricantes que la llevaríamos para estudiarla.

Lo hacemos constar así para que quede cada cosa en su lugar, y haciendo constar también que no creemos jamás que lo haya hecho «La Libertad».

En el fin de desvirtuar las cosas, sino que estamos firmemente convencidos de que fué un error cometido involuntariamente.

Esos burgueses que tanto protestan por la muerte de un hombre, quieren llevar a los países a guerras donde mueran cientos de miles, quizás millones de hombres.

Nadie más indicado que el partido Socialista para protestar contra la muerte de un hombre; pero hemos de poner de relieve que quienes tanto lloran por la muerte de un hombre, no han tenido una frase de piedad para los cien mil muertos en los Balcanes.

Luego, esos lagrimoteos suelen terminar en banquetes, donde los comensales aparecen sonrientes, porque consiguieron o salvaron el casacón o el cargo.

GARCÍA CORTÉS

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 11 de Diciembre de 1912

Preside el señor Galán y asisten escaso número de señores concejales. Está presente el compañero Viv s.

Fué aprobada el acta anterior y los puntos que figuran en el orden del día.

Se acordó adjudicar definitivamente el arrendo del arbitrio del matadero a D. José Rico Gomis por 12.006 pesetas.

Quedó enterado el ayuntamiento del nuevo horario del servicio de telégrafos que ha pasado a ser completo y de lo cual nos ocupamos en otro lugar del periódico.

Fuera del orden del día el compañero Vives denunció las falas que se notan en el servicio de alumbrado público, contestándosele por el señor Galán que ello obedece a que en la fábrica de fluido carecen de bombillas pero que tan luego se reciban se añ repuestas las luces que faltan en la población.

También denunció el compañero Vives el mal estado en que se halla la fuente de la Plaza de Joaquín Costa, manifestando el señor alcalde que se está arreglando ya.

Por el señor Alonso se dió conocimiento de las mejoras que en breve habrán de notarse en el servicio telefónico acordándose en virtud de ello dar un voto de gracias a las personas que han influido para alcanzarlas.

Con esto terminó la sesión.

DE HIGIENE

Es ya un axioma aceptado por todas las naciones el principio de que la ley supremo es la salud del pueblo. *Salus populi, suprema lex!*

Pero es necesario que sepamos también que este aforismo higiénico no ha nacido en nuestros días, sino que viene elaborándose y predicándose hace miles de años, sin que la vulgaridad de los hombres se dé cuenta de su antigüedad y de su transcendencia.

Siempre que se trae a colación algún adelanto en la vida moral, intelectual o física del hombre tropezamos con aquella raza maravillosa que fué la primera en tener conciencia de su propio valer y encendió la antorcha a cuyos resplandores se ilumina la civilización de los modernos imperios.

Grecia es, en efecto, el pueblo al que convierten todas las miradas cuando hablamos de crear, de formar, de desarrollar hombres, no solo en cuanto a ciudadanos, sino muy principalmente en cuanto a seres bellos, sanos y felices, que es el objeto de la Higiene.

Comprendiendo el pueblo griego la forzosa ley que al hombre obliga a la conservación de su existencia y al cuidado de su salud, procuró establecer una relación perfecta entre los órganos, miembros y sentidos de su cuerpo, poniendo especialísimo cuidado en la educación física del niño, que es el hombre de mañana; y, así, era el *citrista* su primer maestro; después era el *crítico*, que le enseñaba gramática; y más tarde el *gimnasta*, que le enseñaba a nadar, correr, saltar y arrojar el disco y la flecha. Venía luego el *paiditribo*, que le amaestraba en la lucha a cojer al adversario y derribarlo, a golpearle con fuerza y a parar rápido el golpe que a él se dirigía. A éste seguía el *escudero*, que le enseñaba a domar un caballo, aún sin ayuda del freno, y el *táctico*, que le decía la manera de manejar las armas y practicar las evoluciones militares. Y de este modo seguía hasta los diez y ocho años, edad en que se hacía el juramento de los efebos.

Ningún pueblo ha superado a los griegos en la formación de cuerpos bellos, sanos y buenos, que es lo que la Higiene se propone; y ningún pueblo ha sido más grande ni más sublime, porque ninguno como él supo formar ciudadanos en quienes tan armónicamente se mostrasen desarrolladas sus facultades físicas y morales.

ALFREDO LLOPIS

Subdelegado de Medicina y Cirujía

13 Diciembre 1912.

(Continuará)

No basta combatir el alcohol; hay que abstenerse de beberlo.

No basta combatir la guerra; hay que hacer lo posible para que no llegue a producirse.

No basta criticar los bailes y la fiesta taurina; hay que abandonar uno y otro espectáculo acudiendo a las Bibliotecas.

No basta lamentarse de la maldad de los patronos y de la política farandulesca que padecemos; hay que acudir al Sindicato y al Partido Socialista para crear una fuerza numérica considerable capaz de amenguar el poder de aquellos y de moralizar la política ambiente.

ZENÓN DE GUILLARTE

Crónica internacional

De nuestro Corresponsal en París

Lo que cuesta la paz

Véase el número de soldados de las siguientes naciones en tiempo de paz y en el de guerra y el de cañones de que disponen:

	Paz	Guerra	Cañones
Alemania	626.000	5.000.000	3.600
Austria	397.000	2.500.000	2.600
Bélgica	47.000	188.000	204
Bulgaria	47.800	375.000	400
La China	240.000	desconocido	800
Dinamarca	12.000	66.007	96
España	115.000	500.000	408
Francia	612.000	4.000.000	3.000
Gran Bretaña	414.000	671.000	1.650
Grecia	100.000	201.000	120
Holanda	34.000	175.000	120
Italia	288.000	2.000.000	1.726
Japón	220.000	2.000.000	2.000
Rumania	93.000	350.000	400
Rusia	1.500.000	4.500.000	3.000
Suecia	69.000	420.000	50
Suiza	21.000	270.000	450
Turquía	375.000	1.000.000	1.600
Estados Unidos	91.000	desconocido	idem

El sostenimiento de estos ejércitos cuesta en tiempo de paz por año en francos.

Alemania, 1.015.000.000; Austria, 467.500.000; Bélgica, 65 millones; Bulgaria, 40 id.; La China, 100 id.; Dinamarca, 20 id.; España, 187.500.000; Francia, 900 id.; Gran Bretaña, 1.100.025.000; Grecia, 22.500.000; Holanda, 65 id.; Italia, 375 idem; El Japón, 375 id.; Rumania, 65 id.; Rusia, 1.400 id.; Suecia, 67.500.000; Suiza, 42.500.000; Turquía, 182.500.000; Estados Unidos, 400 id.

Total, 6.870 millones.

Gastan cada año para el sostenimiento de la marina:

Gran Bretaña, 1.109.812.500 francos; Estados Unidos, 684.614.205; Alemania, 550.794.000; Francia, 417.634.550; Rusia, 381.759.400; El Japón, 220.075.375; Italia, 209.408.500; Austria, 128.908.550.

Total: 3.632.977.850.

En suma: cuesta la paz armada cuando menos (pues no se cuentan la marina de los estados menores ni ciertos gastos de los grandes), 10.500 millones 47.850 francos por año.

En 25 años ha costado la paz armada a Europa, según Ed. Théry, 150.000 millones.

¿Si esto cuesta la paz, calculad si podéis lo que costará la guerra!

El Socialismo en Rusia 15 diputados a la Duma

A pesar de todas las artimañas, brutalidades, coacciones y crímenes cometidos por el zarismo ruso—justamente calificado por el Congreso de Basilea de ser el peor enemigo de la democracia europea y aliento de la reacción universal—para impedir que en la 4.ª Duma estuviese representado el partido socialista, éste ha conseguido enviar a ese Parlamento abominable 15 diputados que harán oír la voz apocalíptica y vengadora de aquel pobre pueblo esclavo y paupérrimo.

Ni las horribles prisiones, ni el espanto de Siberia, ni el horror de las torturas ha impedido a nuestros heroicos compañeros de Rusia cumplir con su deber de electores los unos y de elegidos los otros.

Contra la guerra

La huelga de 24 horas

Se está ultimando la organización de la huelga general de 24 horas de protesta contra la guerra acordada por el Congreso sindicalista francés. El día señalado es el próximo lunes, día 16.

La huelga promete ser verdaderamente general.

Por los presos

El comité mixto de París «pro presos» ruega a los compañeros socialistas y anarquistas de España que remitan a su secretario Ruperto Arellano, rue de Crozatier 58, nota de los presos por cuestiones sociales y políticas de que tengan noticia.

El voto a la mujer

La Comisión del sufragio universal de Francia ha encargado al Sr. Buisson que presente a la Cámara un proyecto de ley concediendo el sufragio municipal a la mujer.

Recordamos que en Inglaterra se discutirá en la Cámara de los Comunes el próximo Enero el *franchise Bill*, sobre el derecho político de la mujer. El Labour Party lo defiende.

Pedro Kropotkin cumple 70 años

El príncipe Pedro Kropotkin, célebre teorizante del socialismo libertario, cumplió ayer lunes, 9 del actual, 70 años. Con este motivo, los anarquistas de París (y los de otras ciudades) han organizado algunos actos para festejar este acontecimiento y dar al viejo luchador una muestra de amistad y reconocimiento por su obra de liberación social.

En la fiesta celebrada ayer en las Sociétés Savantes de París, organizada por el Grupo Comunista Anarquista ruso de París, el Grupo parisense de Arbeiter Freund, el de la Cruz Roja Anarquista y el de los Temps Nouveaux, hablaron entre otros oradores Girard y Piesrot, de los Temps Nouveaux; Sebastián Faure, C. Malato, Ivétot, del Club Anarquista; Amando Dergin, del Grupo Revolucionario italiano; Ziellinski, Stojanoff, Karselline, Isidiase, etc. y un español, José Negró.

Hubo bastante concurrencia. Recordamos que a principios de año los socialistas ingleses y los suizos organizaron fiestas semejantes para honrar a los nobles compañeros Huydsman y Greulich.

Y no olvidemos que hace dos años, otro

TRABAJO

Un compañero el sabio y valeroso Eduardo Vaillant rogó a los socialistas franceses que desistiesen de tributarle el homenaje que se proyectaba con motivo del cumplimiento de sus 70 años, porque «tener 70 años no es cosa que merezca ser festejada. No estoy orgulloso ni contento, pues preferiría tener delante de mí más ancho campo de actividad socialista».

PINCHAZOS

COLMOS

El colmo de «Pequeñeces»: decir GRANDES barbaridades.
El de un cura: predicar... en desierto....
El de un maestro de escuela: enseñar... los codos.
El de un sastre: cortar... el bacalao.
El de un zapatero: p. garse punto en boca.
El de un tendero: pesar... las palabras.
El de un barbero: tomarle a uno el pelo.

Todo fiel trabajador que fume, no ha de comprar ningún papel de fumar de un tal Laporta Valor. Este simple explotador, de inteligencia algo corta, que ni Jacob lo soporta, dió una palabra y fué infiel... Nada, no fumo papel de don Pepito Laporta.

Por llamarse usted Valor querrá causarnos pavor (?)
¿Me hace usted reír la mar!
¿Valor usted?... Sí, señor para mentir y explotar.
—¿Qué papel fumas, José?
¿Del Blanco y Negro?
—No a fe.
¿Consumir yo Blanco y Negro?
¿Aunque se empeñe mi suegro!
—Me alegro, chico, me alegro.

Z.

Notas de la Region

ALCOY

El jueves día 5 del actual, se reunieron en el local de la Sociedad de papeleros «La Lucha» de esta localidad, todas las Juntas Directivas de los oficios organizados, para tratar de la huelga que sostienen los obreros papeleros de Bañeras; se acordó como prueba de solidaridad hacia aquellos compañeros, el publicar una hoja y hacer una recaudación que ha producido bastantes resultados.

—La Junta Directiva de la Sociedad de tejedores mecánicos «La Única», al enterarse de los trabajos de reorganización que están realizando los tejedores ilicitanos, ha acordado por encargo del que suscribe, el remitir a dichos compañeros, dos ejemplares del reglamento y las bases que rigen desde el 1.º de Mayo del presente año, para toda la manufactura en lana de esta localidad.

R. C.

ALICANTE

La Junta de delegados del Centro de la calle de Castaños, ha publicado una hoja dirigida a los obreros de Alicante para demostrar la conducta observada por el fabricante de papel Sr. Laporta con los obreros que le han hecho rico.

En dicha hoja se hace historia de cómo empezó dicho Sr. siendo un modestísimo industrial; de la explotación que ha ejercido y ejerce con los obreros utilizando niños de ocho años a quienes da un jornal de diez céntimos, y de las jargarretas empleadas para destruir la organización. Acaba diciendo: «Obreros de Alicante! Declaremos el boicottaje al papel de fumar BLANCO y NEGRO, al llamado J. L. y a todo papel que en sus cubiertas se lea el nombre del Sr. Laporta».

BAÑERAS

Estudiad detenidamente el papel que desempeñáis.
Poneos la mano en vuestro corazón (si es que lo tenéis) y veréis, por un lado, a esas inocentes criaturas, sin duda alguna víctimas del hambre que les ocasionais, faltas del pan

que os coméis vosotros usurpado con la traición.

¿No os inspira compasión?
Por otra parte, hacéos, por un momento, padres de esas tristes y desgraciadas criaturas que, con la boca temblorosa por falta de alimento y con lágrimas en los ojos por el hambre que les acosa, se cojen a las rodillas de sus padres, diciendo: ¡Pan! ¡Quiero pan! Y éste (que en este momento representas tú) tenga que decir, aunque la pena desgarré su corazón: ¡No hay, hijo de mi corazón! Se lo están comiendo esos seres sin conciencia, sin alma, sin uso de razón, (porque ahora no la tienen), sin fijarse en que tú, hijo de mi alma, tengas que ir tal vez a ponerte delante de uno de los hijos de esos que comiéndose están el pan que a ti te pertenece, por ver si te dan un mendrugo.

¿Y esto no os mueve a compasión?
—¿Quiénes son esos, padre, que tan malamente nos quieren? —Hijo, los «esquirols». —No comprendo el fin de esa palabra—dirá el hijo. —Ven, apóyate aquí en mis brazos, y llorando te explicaré la maldad que encierra tal palabra, para que nunca jamás te dejes tachar de tal inmundicia.

¡Pobre hijo mío! Y le da un beso en la frente. La palabra «esquirol», representa un volcán en erupción, que tras sus continuas sacudidas va vomitando lava, que esparciéndose entre los que moran a su alrededor, consigue ahogarles.

En esto, entra la madre con un pedazo de pan, para saciar el hambre del hijo nacido de sus entrañas.

Cójele el padre, y explicándose de este modo, dice: —Vé este mendrugo de pan, hijo mío; pues bien, toma, cometele. ¡Cuán bueno es comer teniendo sobrada hambre! Así, así comen muchos sin darse cuenta de que otros se mueren de hambre por tener más vergüenza; los que así hacen merecen el desprecio del mundo entero, porque son muy malos.

Y rompiendo en un verdadero llanto, el hijo dice: —Toma, padre, no quiero que tú padezcas. —¡Oh, hijo mío! Tú, pequeño, y ya comprendes lo liviano que es el papel de «esquirol». ¿Cómo, pues, no lo han de comprender esos seres que consciente o inconscientemente se han vestido con tan andrajoso traje? Si lo comprenderán, porque de lo contrario, sería semejarse a las hienas, sería ser peores que el tiburón cuando devora a un ser humano.

No ¡hijo querido! no te separes de mí, y muramos antes de cometer tal injusticia.

Parece se harán cuenta del papel que desempeñan en el teatro de la vida.

¡Oh, vergüenza!
¿Cuándo termina vuestra acción difamadora?

¿Cuándo acabaréis de revolver las inmundicias que destilan vuestros cuerpos y vuestros almas?

Pronto, tal vez pronto, cuando esto os mueva a compasión y os toque el resorte de vuestro corazón.

¡No seáis más crueles! Examinad detenidamente el papel que desempeñáis, apartaos de él y solo así borraréis la traición que habéis hecho a vuestros hermanos de explotación, que aún os perdonarán.

Fijaos en que de otros pueblos, la honradez, la dignidad y el ser humanitarios, les exige el hacer la honorífica acción de recaudar fondos para que estos luchadores en conciencia, puedan matar el hambre que les oprime. ¿Como pues, vosotros, hermanos de explotación como los demás y por añadidura paisanos, no habéis de tener remordimiento de comer el pan que no os pertenece? ¿Queréis obra más humanitaria que la que piden los huelguistas? La partición del trabajo hasta con vosotros que les habéis traicionado.

Haced un verdadero examen de conciencia, y estoy seguro que os moverá a compasión, porque sentiréis remordimiento de haber sido culpables de lo que en la actualidad se está lamentando.

Imitad a vuestros hermanos asociados.

¿Los imitaréis?
Si en lo más recóndito de vuestro corazón, donde contenida está la gota del líquido acuático, se mantiene aún un solo átomo de digni-

dad que os haga sentir compasión por vosotros mismos, creed no vacilaréis en daros cuenta de vuestro mal proceder y seguramente iréis a abrazaros a vuestros hermanos los huelguistas, arrepentidos de vuestra acción.

A vosotros me dirijo, a los que habéis traicionado a vuestros hermanos.

Fijaos en la solidaridad que han prestado los honrados trabajadores de otros puntos para sostenimiento de los huelguistas.

De las sociedades de esta localidad, 50'75 pesetas; de Alcoy, 182, y de Elche, 198'15.

Total: 430'90 ptas.

Y vosotros ¿qué hacéis?

EL CORRESPONSAL

11-12-912.

ALMANSA

El día 9 del corriente fué enterrado civilmente el ciudadano Miguel Villar. El duelo se despidió en casa del finado.

Aunque sintiendo el triste motivo, celebraremos ver que nuestros compañeros secundan el ejemplo.

Convocatorias

Tejedores

La comisión que entiende en el proyecto de Reglamento para constituir la sociedad de Tejedores y oficios similares, terminó ya los trabajos preparatorios y para leerlos el referido proyecto de Reglamento por el cual se ha de regir la sociedad de nuestro oficio, se os conuoca a una reunión que tendrá lugar hoy a las dos y media de la tarde en el Círculo Obrero.

Tejedores, no falteis.

LA COMISION

Círculo Obrero Illicitano

Se convoca a Asamblea general extraordinaria, para hoy a las DOS de la tarde, para dar cuenta la directiva de un oficio presentado por la Sociedad de «Constructores de suelas para alpargatas».

Círculo Republicano

Con arreglo a lo que dispone el artículo 22 del vigente Reglamento por el que se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria para hoy domingo a las dos y media de la tarde.

Se ruega encarecidamente la más puntual asistencia de todos sus asociados.

LA JUNTA

Juventud Socialista Obrera

Celebrará asamblea general ordinaria hoy a las nueve y media de la mañana en el local Escuela; para cumplir el artículo 27.

Siendo de interés los asuntos a tratar se encarece la puntual asistencia de sus afiliados.

LOS PANADEROS

BOYCOTT

Sigue en pie la cuestión surgida entre nuestros compañeros y los patronos panaderos D. Gonzalo Antón Tari y D. Vicente García Mora, únicos entre los del ramo que en todo Elche se han negado a conceder la mejora solicitada por los obreros. Dichos patronos persisten en su actitud intransigente confiando vencer a los obreros, cosa que no ocurrirá si nosotros cumplimos con los deberes que la solidaridad impone. Nuestros compañeros continúan imper-

territos en sus puestos despreciando la patraña de las amenazas, inventada por D. Gonzalo.

La mayoría de las tiendas y establecimientos que se surtían de las casas boycoteadas han dejado de servirse de ellas hasta que se solucione satisfactoriamente el conflicto. Sin embargo, ha habido nueve de esas tiendas, que bien porque vean con antipatía las mejoras de los obreros, bien por otras causas, continúan sirviéndose de los señores Antón y García, por lo cual nosotros debemos también boycotearlas dejando de ir a comprar en ellas e invitando a nuestros amigos para que nos imiten.

Las tiendas y establecimientos que continúan sirviéndose de los patronos boycoteados y en los cuales no debemos nosotros comprar nada hasta que cambien de actitud son Francisco Rico, Plaza de Abastos; Domingo Ibarra, Plaza del 1.º de Mayo; Antonio Fuentes, calle Chica Salvador esquina a la de Polit; Francisco Antón, calle Canalejas esquina a la de Cánovas del Castillo; Viuda de Alberto, Plaza de la Merced; Viuda de Rico, Plaza de Abastos; José Barceló, calle Canalejas esquina a la del Canónigo Torres; Viuda de Bacora, calle Puerta Alicante, y José Chinchilla, calle Traspalacio.

Compañeros: La solidaridad es la más fuerte palanca con que cuenta el Proletariado para remover cuantos obstáculos se opongan a su desarrollo. Emplémosla y el triunfo coronará nuestras justas aspiraciones.

COSTUREROS!!!

Mañana lunes a las ocho de la noche tendrá lugar la conferencia que ordinariamente venimos celebrando dedicada a los del oficio.

Como en el referido acto a la par que se hará propaganda societaria, la Junta directiva tiene que dar instrucciones a sus asociados, esperamos que todos los costureros acudirán a él como un solo hombre.

Compañeros, a la conferencia.

LA JUNTA

NOTICIAS

De Telégrafos

El servicio telegráfico en esta Ciudad desde el 10 del corriente mes, es de día completo, o sea: los meses de Abril a Septiembre de 7 a 21 y los de Octubre a Mayo de 8 a 21, incluso domingos y días festivos.

Bienvenida

Se la damos muy cordial a D. Victor Martín Eced, Médico-Cirujano Exalumno de los Hospitales de París, que acaba de instalar su Gabinete Médico-quirúrgico, con especialización en las enfermedades de la vista, en la Plaza de la Merced, número 15.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Oihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Cádiz y Alcoy.

	Pesetas
Saldo anterior	15.055.304'42
Imposiciones durante la semana	484.287'10
Suma	15.539.591'52
Reintegros	531.598'56
Saldo	15.007.992'96
Elche 7 Diciembre 1912.	

Tipografía de José Aguiló Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5 959 537.71	Cuentas corrientes	6.107.768.01
Pagado dividendo cuenta utilidades	293 655	Imposiciones a fecha fija	880 339.55
Fondos Públicos	1 749 005.90	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.069.401.10
Descuentos sobre la plaza	7.188 554.50	Efectos a pagar	179.524.22
Efectos a cobrar	7.477.808.85	Corresponsales	1.460.927.81
Cuenta corriente con garantía personal	3 515.967.43	Varios	281.409.10
» » » de valores	3.566.696.04	Dividendos a pagar	9.275.50
Solares en el ensanche de Cartagena	20.758.85	Utilidades líquidas	732.308.48
Corresponsales	3 489.156.50	Fondo de reserva estatuario	1.000.000
Varios	968.367.13	2.º Fondo de reserva (voluntario)	400 000
Inmuebles	667 961.30	Capital	10.000.000
Mobiliario	160 425.39	Total	36.070.998.72
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	62.000.66		
Total	36.070.998.72		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	23.020.022.08	Depositantes de efectos en custodia	23.020.022.08
» necesarios	340 500	Acreeedores por depósitos necesarios	340.500
» en garantía	5.316.127.68	Depositantes de valores en garantía	5.316.127.68
TOTAL GENERAL	64 747.648 48	TOTAL GENERAL	64.747.648.48

EL DIRECTOR GENERAL,
Joaquin Payá

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra

DISPONIBLE

Gan Fàbrica de Chocolates
MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA Y DE VAPOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS EL AÑO 1902
Francisco Brotóns Ruíz
Fabrica en Alzabares Alto
Despacho: Troneta, 24
ELCHE

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes, Licores y Jarabes.--ELCHE

Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo
San Jorge, 23. -- ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado.
Especialidad en harina marca XXX
Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.
No equivocarse: SAN JORGE, 23

SE VENDEN
Trenzas, crepé, bucles, cadenas para relojes, moñas para señoras y bisoñes para caballeros.
Tambien se venden **SANQUIJUELAS**
Barbería
DE LA **VIUDA DE PEPICO**
FILET, 8

RELOJERIA
Francisco Gómez Valeo
Corredera, 6.--ELCHE
Este establecimiento garantiza todas las composturas que hace, sirviendo los encargos con la mayor prontitud.
CALZADO a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.
San Jorge, 25.--ELCHE



No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, sin contra su voluntad.
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada y es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del inebriado.
MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo-Coza. Escriba hoy **COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.** El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. le presenta a uno de los depositarios puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a **COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres**
Depósito en Elche: Farmacia de G. Rutz.

DISPONIBLE

Los mejores quesos hasta el día son los de marca **LA VACA**
J. F. Lubbe y Compañía
Representante-Depositario
JOSÉ ROMÁN ORTOS ELCHE

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

- A 5 céntimos
Organización Regional de la Federación Valenciana.
El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.
A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.
La Táctica Revolucionaria, Fuerza y Violencia, por Jorge Plecanou.
Los deberes de los ricos.
- A 10 céntimos
Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo
La guerra y la Patria.
El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.
Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

- socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de Benito Pérez Galdós.
- A 15 céntimos
Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.
El Torero Honra de España, por José López y López.
El Mundo Obrero del año 1912.
- A 20 céntimos
Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.
- A 30 céntimos
Sin Patria, de Torres y Brotóns.
- A 50 céntimos
Ley de reuniones públicas y de Asociación.

David Gascón y Compañía
Se confecciona calzado a la medida a precios muy reducidos.—**TRABAJO ESPECIAL.**—Pares de caballero desde 8 pesetas en adelante.—De señora altos desde 6 pesetas en adelante.—De señora bajos desde 5'50 pesetas en adelante.—Igualmente hallarán la economía en las demás clases.—Tambien se compone toda clase de calzado.—Esmero y prontitud en los encargos.—No equivocarse: Nueva San Antonio, 20.—ELCHE.
TRABAJO
Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas y de las Sociedades Obreras--ELCHE